Тема «Курская битва – коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны в пользу Красной Армии»

	Тип урока
	Урок открытия нового знания

	Цель


	Показать ход и раскрыть значение Курской битвы как завершающего этапа в ходе великой Отечественной войны; на примерах мужества и героизма советских солдат способствовать воспитанию уважения к отечественной истории.

	Задачи
	Образовательная: сформировать знания о завершении коренного перелома в Великой Отечественной войне. Познакомить с основными событиями Курской битвы, показать военное искусство советского командования, героизм солдат. Определить значение Курской битвы.

Развивающая: формировать умения анализировать, делать выводы, сравнивать, работать с источником.

Воспитательная: воспитывать чувства патриотизма, гордость за свой народ



	Планируемые результаты
	Личностные УУД: 

- развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения;

- оценивать  усваиваемое содержание учебного материала (исходя из личностных ценностей).

 Регулятивные УУД:

- уметь определять и формулировать цель деятельности на уроке;

 - формулировать учебные задачи;

- умение работать по предложенному учителем плану;

  - осуществлять самоконтроль;

- устанавливать связь между целью деятельности и ее результатом.

Познавательные УУД:

- ориентироваться в своей системе знаний (определять границы знания/незнания);

- отбирать необходимые для решения учебной задачи  источники информации среди предложенных учителем публицистической литературы (воспоминаний полководцев Великой Отечественной войны), энциклопедий, мультимедийных источников Интернета;

- извлекать информацию, представленную в разных формах (карты, таблица, атлас);
- проводить анализ учебного материала, на основе обобщения знаний делать выводы; 

- умение перерабатывать полученную информацию:  находить ответы на вопросы, используя  полученные знания ;

- овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, построения рассуждений;

- определять причины явлений и событий, делать выводы на основе обобщения знаний.

  Коммуникативные УУД: 

- уметь оформлять свои мысли в устной и письменной речи с учётом своих жизненных  и учебных ситуаций;

- точно и полно выражать свои мысли;

- готовность слушать собеседника и вести диалог; 

  - излагать своё мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий;

 - уметь передавать содержание в сжатом, выборочном или развёрнутом виде;

Предметные:

-понимания значения выражений «начало коренного перелома» и «коренного перелома» в ходе войны;

-определение  влияния  роли  победы на Курской дуге на весь последующий ход войны. 

	Основные понятия
	Коренной перелом в войне, стратегическая инициатива.

	Межпредметные связи 
	Краеведение, ОБЖ

	Ресурсы:

- основные
- дополнительные
	учебник А.А. Данилов, Л.Г. Косулина "История России  XX – начало XXI века»
ЭОР – CD «От Кремля до Рейхстага» (ГНУ Республиканский мультимедиацентр)
Энциклопедия, публицистическая литература
Компьютер

 Мультимедийный проектор

	Технология проведения урока 
	Проблемно-диалогическое обучение

	Организация пространства 
	Фронтальная работа,  работа в группах, индивидуальная работа.

	Класс 
	9


Структура урока

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формы организации взаимодействия на уроке
	Промежуточный контроль

	1. Организацион-ный (этап мотивации)  
	Проверяет готовность к уроку учащихся 
	Приветствуют учителя
	
	

	2.Постановка учебной проблемы, формулировка темы урока, постановка цели 


	Организует формулировку темы урока  c мотивирующим приёмом(приём «актуальности»).
Организует постановку цели урока детьми.
Организует планирование совместной деятельности

Эпиграф:
Прошла война, прошла страда

Но боль взывает к людям:

Давайте люди никогда 

Об этом не забудем.

Пусть память верную о ней

Хранят об этой муке

И дети нынешних детей,

И наших внуков внуки.

- Летом 1943 года Гитлер и его окружение решили взять реванш за поражение под Сталинградом. Германии требовалась крупная победа над советскими войсками. Враг делал все возможное, чтобы подготовить войска к победе. С этой целью фашистское командование разработало операцию «Цитадель». Для решающего наступления был выбран участок Курской дуги, и это не случайно. Здесь в результате наступления советских войск образовался выступ на линии фронта.
	С помощью учителя формулируют тему урока.

С помощью учителя учащиеся ставят цель и планируют свою деятельность:

1.Раскрыть значение Курской битвы как завершающего этапа в ходе Великой Отечественной войны 
Определяют последовательность действий.
	Фронтальный опрос
	Устные ответы учащихся

	3.Открытие нового знания
	Организует работу с картой и материалами учебника:

Задание :

1.Изучить карту и определить каким мог быть характер действий немецко-фашистских армий в летнюю компанию 1943 г. (оформить выводы в тетрадях)


[image: image1.emf]Новая немецкая теxника
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[image: image2.emf]СООТНОШЕНИЕ СИЛ

И СРЕДСТВ К НАЧАЛУ КУРСКОЙ 

ОБОРОНИТЕЛЬНОЙ ОПЕРАЦИИ (5 

ИЮЛЯ 1943 ГОДА)

Силы и средства РККА Вермахт Соотношение

Личный состав (тыс. 

чел.)

1336 свыше 900 1,4:1

Орудия и минометы 19100 около 10000 1,9:1

Танки и САУ 3444 2733 1,2:1

Самолеты 2172 около 2050 1:1


Работа с материалами учебника 

[image: image3.emf]ХРОНИКА СОБЫТИЙ КУРСКОЙ БИТВЫ



5 июля 1943 - общее наступление немецких войск



июля 1943 - танковое сражение в районе Прохоровки, начало Орловской 

операции советских войск



июля 1943 - прорыв обороны противника



16 июля 1943 - начало отвода немецких сил



29 июля 1943 - освобождение Волхова



3 августа - начало контрнаступления советских войск на белгородско-

харьковском направлении



5 августа 1943 - освобождение Орла и Белгорода



11-17 августа 1943 - контрудары немцев против войск Воронежского 

фронта



18 августа 1943 - приближение советских войск к оборонительному 

рубежу противника восточнее Брянска



23 августа 1943 - освобождение Харькова, переход Советской Армии в 

общее наступление


Сообщения учащихся 


[image: image4.emf]ПЛАНЫ СТОРОН



ПЛАН «ЦИТАДЕЛЬ»



Весной 1943 года перед командованием вермахта 

встала тяжелая задача - составить стратегический план 

на предстоящее лето. Чтобы поднять боевой дух 

немецкой армии, предотвратить распад фашистского 

блока и восстановить престиж Германии, гитлеровские 

политики и стратеги решили провести большое летнее 

наступление на советско-герман­ском фронте. План 

получил условное название «Цитадель».



Согласно указаниям командования, группы войск 

«Центр» (генерал- фельдмаршал Г. Клюге) с севера и 

«Юг» (генерал-фельд­маршал Э. Манштейн) дожны

были отрезать советские войска на Курской дуге. 



Немцы намеревались взять дугу в клещи и уничтожить 

находившиеся там силы противника. «Победа под 

Курском возместит нам все временные поражения на 

других участках фронта», - писал Гитлеру Э. 

Манштейн.

Ганс Гюнтер Клюге

(1882 – 1944)

Эрих фон Манштейн

(1887-1973)
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

К летней кампании 1943 года советские войска имели все 

необходимое для перехода в наступление. Однако 8 апреля 

маршал Г. К. Жуков, находящийся по заданию Ставки в 

районе Курской дуги, представил Верховному 

Главнокомандующему И. В. Сталину свои соображения о 

плане действий советских войск. «Лучше будет, - докладывал 

он, - если измотаем противника на нашей обороне, выбьем 

его танки, а затем, введя свежие резервы, переходом в общее 

наступление добьем основную группировку противника». 

Окончательное решение о преднамеренной обороне было 

принято Сталиным в начале июня.



Отражение удара противника из района южнее Орла 

возлагалось на Центральный фронт (командующий - генерал 

армии К. К. Рокоссовский), оборонявший северную и северо-

западную части Курской дуги, а наступление врага из района 

Белгорода должен был сорвать Воронежский фронт(под 

командованием генерала армии 



Н. Ф. Ватутина), который защищал южную и юго-западную 

части выступа

Жуков Г.К. (1896-1974)

Рокоссовский К.К. (1896 – 1968)

Ватутин Н. Ф.  (1901-1944)
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

2 июля 1943 года Ставка Верховного 

Главнокомандования предупредила 

командующих фронтами о возможном 

начале наступления противника между 3 

и 6 июля; позднее стало известно, что 

наступление назначено на утро 5 июля. 

На рассвете 5 июля войска 

Воронежского и Центрального фронтов 

обрушили мощный артиллерийский удар 

по боевым порядкам неприятеля, 

огневым позициям артиллерии, 

командным и наблюдательным пунктам. 

В результате этого враг понес 

значительные потери и не достиг 

внезапности удара.



[image: image7.emf]НЕМЕЦКОЕ НАСТУПЛЕНИЕ



5 июля на северном фронте Курской дуги немецкие 

войска двинулись в наступление, нанося главный 

удар в направлении поселка Ольховатка. Несмотря 

на ввод в сражение всей ударной группировки, 

противник не достиг успеха и перенес удар в 

направлении поселка Поныри, но и здесь не смог 

прорвать оборону советских войск. За четыре дня 

кровопролитных боев немецким войскам удалось 

углубиться лишь на 



10-12 километров. Потеряв до двух третей танков, 

армия противника была вынуждена перейти к 

обороне на достигнутом рубеже.



На южном фронте немцы стремились прорваться в 

направлениях городов Обоянь и Короча. Ценой 

огромных потерь им удалось продвинуться лишь на 

35 километров, и тогда враг перенес главный удар в 

направлении поселка Прохоровка. 12 июля здесь 

произошло одно из крупнейших в истории войн 

танковое сражение: с обеих сторон в нем 

участвовали до полутора тысяч танков, самоходных 

орудий и крупные силы авиации.

В засаде

Подбитая немецкая 

техника
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

В разгар боя 12 июля войска Западного (командующий - генерал-

полковник В. Д. Соколовский) и Брянского (генерал-полковник 

М. М. Попов) фронтов начали наступление в районе Орла. 

Общий план Орловской операции, получившей условное 

наименование «Кутузов», заключался в одновременном 

нанесении войсками трех фронтов ударов с севера, востока и юга 

с целью охватить вражескую группировку, рассечь ее и 

уничтожить по частям.



Главный удар в полосе Западного фронта наносила 11-я 

гвардейская армия. К исходу 13 июля она прорвала оборону 

противника на глубину 25 километров. Вскоре создалась 

благоприятная обстановка для перехода в контрнаступление 

войск Центрального фронта.



26 июля немецкие войска были вынуждены оставить Орловский 

плацдарм и начать отход на позицию восточнее Брянска. 29 июля 

был освобожден Волхов, 5 августа - Орел. К 18 августа 

советские войска подошли к оборонительному рубежу 

противника и разгромили врага. Планы немецко-фашистского 

командования по использованию Орловского плацдарма для 

нанесения удара в восточном направлении рухнули.

Соколовский В. Д. 

(1897-1968)

Попов М. М. (1902-1969

)



[image: image9.emf]ОПЕРАЦИЯ «ПОЛКОВОДЕЦ 

РУМЯНЦЕВ»



На южном фронте Курской дуги готовилась еще одна 

наступательная операция Красной Армии – Белгородско-

Харьковская, получившая условное наименование 

«Полководец Румянцев». Контрнаступление на этом 

направлении осуществляли войска Воронежского и 

Степного фронтов во взаимодействии с Юго-Западным 

фронтом (командующий - генерал армии Р. Я. 

Малиновский). Наступление началось утром 3 августа 

после мощной артиллерийской и авиационной подготовки. 

5 августа советские войска освободили Белгород, а 7-го 

овладели Богодуховом. К исходу 11 августа войска 

Воронежского фронта перерезали железную дорогу 

Харьков - Полтава. 23 августа после упорных боев войска 

Степного фронта

(генерал-полковник И. С. Конев)  

полностью освободили Харьков от врага.



В ходе контрнаступления на белгородско-харьковском

направлении советские войска продвинулись на 140 

километров и заняли выгодное положение для перехода в 

общее наступление с целью освобождения Левобережной 

Украины и Донбасса.



Курская битва обогатила отечественное военное искусство опытом организации глубоко эшелонированной, активной, устойчивой обороны, 

проведения гибкого и реши тельного маневра силами и средствами в ходе оборонительных и наступательных действий. Советское командование 

успешно решило и ряд других проблем в области стратегии, оперативного искусства, тактики.

Малиновский Р.Я. (1898-1967)

Конев И.С. (1897-1973)


	Фашистское командование решило ударить с севера на юг под основание Курского выступа, а затем окружить и уничтожить расположенную там крупную группировку советских войск. Под удар врагов попадали части Центрального и Воронежского фронтов. После их разгрома фашисты предлагали бросить войска из района Орла и Курска на северо-восток и идти на Москву.

В процессе обсуждения учащиеся делают вывод, что советские войска превосходили фашистов по всем показателям. Более того был создан стратегический резерв –Степной фронт, насчитывающий 7 тысяч орудий и минометов, свыше 1000 танков.

Учащиеся создают картину событий на основе материалов учебника.
Выступление учащихся с сообщениями на темы:

1. Планы сторон.

2.Советский план

3.Артобсрел.

4. Немецкое наступление.

5. Операция «Кутузов».

6. Операция «Полководец Румянцев».

	Работа в группах

Работа в группах

Индивидуальная работа 

Ответы учащихся
	Проверка записей в тетрадях

Проверка записей в тетрадях

Устные ответы

Анализирует ответы учащихся, оценивает их деятельность

	4.Закрепление учебного материала  
	
[image: image10.emf]ИТОГИ КУРСКОЙ БИТВЫ



Грандиозная битва лета 1943 г. на Курской дуге продемонстрировала перед всем миром 

способность советского государства собственными силами разгромить агрессора. В 

кровопролитных боях враг понес огромные потери. Престижу немецкого оружия был 

нанесен непоправимый урон. Разгрому подверглись 30 немецких дивизий, в том числе 7 

танковых. 



В Курской битве советские воины проявили мужество, стойкость и массовый героизм. 132 

соединения и части получили гвардейское звание, 26 - удостоены почетных наименований 

«Орловские», «Белгородские», «Харьковские», «Карачевские». Более 100 тыс. воинов были 

награждены орденами и медалями, более 180 человек удостоены звания Героя Советского 

Союза.



Курская битва - один из важнейших этапов на пути к победе Советского Союза над 

фашистской Германией. По размаху, напряженности и результатам она стоит в ряду 

крупнейших битв Второй мировой войны.



Сокрушительный разгром вооруженных сил Германии на Курской дуге свидетельствовал о 

возросшей экономической, политической и военной мощи Советского Союза. Ратный подвиг 

воинов слился с самоотверженной работой тружеников тыла, вооруживших армию 

превосходной военной техникой, обеспечивавших ее всем необходимым для победы. 

Активно действовали партизаны, нанося удары по тылам врага.



	Учащиеся совместно с учителем подводят итоги Курской битвы и определяют ее значение.
	Фронтальный опрос
	Устные ответы учащихся

	5.Рефлексия учебной деятельности на уроке 
Цель: 

Анализ и оценка успешности достижения цели; выявление качества и уровня овладения знаниями.
 
	Организует фиксирование нового содержания.

- Какие учебные задачи вы поставили перед собой на уроке?

- На все ли задачи удалось найти правильный ответ?

Организует выполнение учащимися самооценки 

  Ответьте на вопросы:                                                           
- Что сделано на уроке?

- Что является главным результатом для меня?

- Каким способом достигли результата?

- Соответствует ли полученный результат поставленным целям? 

-Что нового узнал для себя??
	.

Отвечают на вопросы учителя.

Самооценка учащихся.

Отвечают на вопросы учителя.

По плану рассказывают, что узнали, знают, смогли.


	Фронтальный опрос
	Ответы учащихся


Планы сторон

ПЛАН «ЦИТАДЕЛЬ»

Весной 1943 года перед командованием вермахта встала тяжелая задача - составить стратегический план на предстоящее лето. Чтобы поднять боевой дух немецкой армии, предотвратить распад фашистского блока и восстановить престиж Германии, гитлеровские политики и стратеги решили провести большое летнее наступление на советско-герман­ском фронте. План получил условное название «Цитадель».

Согласно указаниям командования, группы войск «Центр» (генерал- фельдмаршал Г. Клюге) с севера и «Юг» (генерал-фельд­маршал Э. Манштейн) дожны были отрезать советские войска на Курской дуге. 

Немцы намеревались взять дугу в клещи и уничтожить находившиеся там силы противника. «Победа под Курском возместит нам все временные поражения на других участках фронта», - писал Гитлеру Э. Манштейн.







Ганс Гюнтер Клюге (1882 – 1944)



Эрих фон Манштейн (1887-1973)











image3.jpeg







image4.jpeg









ILIAHEI CTOPOH

ey
Pl








АРТОБСТРЕЛ

2 июля 1943 года Ставка Верховного Главнокомандования предупредила командующих фронтами о возможном начале наступления противника между 3 и 6 июля; позднее стало известно, что наступление назначено на утро 5 июля. На рассвете 5 июля войска Воронежского и Центрального фронтов обрушили мощный артиллерийский удар по боевым порядкам неприятеля, огневым позициям артиллерии, командным и наблюдательным пунктам. В результате этого враг понес значительные потери и не достиг внезапности удара.
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ОПЕРАЦИЯ «КУТУЗОВ»


В разгар боя 12 июля войска Западного (командующий - генерал- полковник В. Д. Соколовский) и Брянского (генерал-полковник М. М. Попов) фронтов начали наступление в районе Орла. Общий план Орловской операции, получившей условное наименование «Кутузов», заключался в одновременном нанесении войсками трех фронтов ударов с севера, востока и юга с целью охватить вражескую группировку, рассечь ее и уничтожить по частям.

Главный удар в полосе Западного фронта наносила 11-я гвардейская армия. К исходу 13 июля она прорвала оборону противника на глубину 25 километров. Вскоре создалась благоприятная обстановка для перехода в контрнаступление войск Центрального фронта.

26 июля немецкие войска были вынуждены оставить Орловский плацдарм и начать отход на позицию восточнее Брянска. 29 июля был освобожден Волхов, 5 августа - Орел. К 18 августа советские войска подошли к оборонительному рубежу противника и разгромили врага. Планы немецко-фашистского командования по использованию Орловского плацдарма для нанесения удара в восточном направлении рухнули.





Соколовский В. Д. (1897-1968)



Попов М. М. (1902-1969)
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ОПЕРАЦИЯ «ПОЛКОВОДЕЦ РУМЯНЦЕВ»

На южном фронте Курской дуги готовилась еще одна наступательная операция Красной Армии – Белгородско-Харьковская, получившая условное наименование «Полководец Румянцев». Контрнаступление на этом направлении осуществляли войска Воронежского и Степного фронтов во взаимодействии с Юго-Западным фронтом (командующий - генерал армии Р. Я. Малиновский). Наступление началось утром 3 августа после мощной артиллерийской и авиационной подготовки. 5 августа советские войска освободили Белгород, а 7-го овладели Богодуховом. К исходу 11 августа войска Воронежского фронта перерезали железную дорогу Харьков - Полтава. 23 августа после упорных боев войска Степного фронта (генерал-полковник И. С. Конев)  полностью освободили Харьков от врага.

В ходе контрнаступления на белгородско-харьковском направлении советские войска продвинулись на 140 километров и заняли выгодное положение для перехода в общее наступление с целью освобождения Левобережной Украины и Донбасса.



Курская битва обогатила отечественное военное искусство опытом организации глубоко эшелонированной, активной, устойчивой обороны, проведения гибкого и реши тельного маневра силами и средствами в ходе оборонительных и наступательных действий. Советское командование успешно решило и ряд других проблем в области стратегии, оперативного искусства, тактики.





Малиновский Р.Я. (1898-1967)



Конев И.С. (1897-1973)
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Итоги Курской битвы

Грандиозная битва лета 1943 г. на Курской дуге продемонстрировала перед всем миром способность советского государства собственными силами разгромить агрессора. В кровопролитных боях враг понес огромные потери. Престижу немецкого оружия был нанесен непоправимый урон. Разгрому подверглись 30 немецких дивизий, в том числе 7 танковых. 

В Курской битве советские воины проявили мужество, стойкость и массовый героизм. 132 соединения и части получили гвардейское звание, 26 - удостоены почетных наименований «Орловские», «Белгородские», «Харьковские», «Карачевские». Более 100 тыс. воинов были награждены орденами и медалями, более 180 человек удостоены звания Героя Советского Союза.

Курская битва - один из важнейших этапов на пути к победе Советского Союза над фашистской Германией. По размаху, напряженности и результатам она стоит в ряду крупнейших битв Второй мировой войны.

Сокрушительный разгром вооруженных сил Германии на Курской дуге свидетельствовал о возросшей экономической, политической и военной мощи Советского Союза. Ратный подвиг воинов слился с самоотверженной работой тружеников тыла, вооруживших армию превосходной военной техникой, обеспечивавших ее всем необходимым для победы. Активно действовали партизаны, нанося удары по тылам врага.
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НЕМЕЦКОЕ НАСТУПЛЕНИЕ

5 июля на северном фронте Курской дуги немецкие войска двинулись в наступление, нанося главный удар в направлении поселка Ольховатка. Несмотря на ввод в сражение всей ударной группировки, противник не достиг успеха и перенес удар в направлении поселка Поныри, но и здесь не смог прорвать оборону советских войск. За четыре дня кровопролитных боев немецким войскам удалось углубиться лишь на 

10-12 километров. Потеряв до двух третей танков, армия противника была вынуждена перейти к обороне на достигнутом рубеже.

На южном фронте немцы стремились прорваться в направлениях городов Обоянь и Короча. Ценой огромных потерь им удалось продвинуться лишь на 35 километров, и тогда враг перенес главный удар в направлении поселка Прохоровка. 12 июля здесь произошло одно из крупнейших в истории войн танковое сражение: с обеих сторон в нем участвовали до полутора тысяч танков, самоходных орудий и крупные силы авиации.

В засаде

Подбитая немецкая техника
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Советский ПЛАН

К летней кампании 1943 года советские войска имели все необходимое для перехода в наступление. Однако 8 апреля маршал Г. К. Жуков, находящийся по заданию Ставки в районе Курской дуги, представил Верховному Главнокомандующему И. В. Сталину свои соображения о плане действий советских войск. «Лучше будет, - докладывал он, - если измотаем противника на нашей обороне, выбьем его танки, а затем, введя свежие резервы, переходом в общее наступление добьем основную группировку противника». Окончательное решение о преднамеренной обороне было принято Сталиным в начале июня.

Отражение удара противника из района южнее Орла возлагалось на Центральный фронт (командующий - генерал армии К. К. Рокоссовский), оборонявший северную и северо-западную части Курской дуги, а наступление врага из района Белгорода должен был сорвать Воронежский фронт(под командованием генерала армии 

Н. Ф. Ватутина), который защищал южную и юго-западную части выступа



Жуков Г.К. (1896-1974)



Рокоссовский К.К. (1896 – 1968)



Ватутин Н. Ф.  (1901-1944)
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Соотношение сил
и средств к началу Курской оборонительной операции (5 июля 1943 года)

		Силы и средства		РККА		Вермахт		Соотношение

		Личный состав (тыс. чел.)		1336		свыше 900		1,4:1

		Орудия и минометы		19100		около 10000		1,9:1

		Танки и САУ		3444		2733		1,2:1

		Самолеты		2172		около 2050		1:1
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Хроника событий курской битвы

5 июля 1943 - общее наступление немецких войск

июля 1943 - танковое сражение в районе Прохоровки, начало Орловской операции советских войск

июля 1943 - прорыв обороны противника

16 июля 1943 - начало отвода немецких сил

29 июля 1943 - освобождение Волхова

3 августа - начало контрнаступления советских войск на белгородско-харьковском направлении

5 августа 1943 - освобождение Орла и Белгорода

11-17 августа 1943 - контрудары немцев против войск Воронежского фронта

18 августа 1943 - приближение советских войск к оборонительному рубежу противника восточнее Брянска

23 августа 1943 - освобождение Харькова, переход Советской Армии в общее наступление
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Советские танки

Т-34

ИС-1 
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Новая немецкая теxника


«Тигр»


«Пантера»
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Новая немецкая теxника


«Тигр»


«Пантера»
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